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吉林大学农学部化学竞赛试卷【样卷】

（考试时间120分钟，本卷共4页，

本卷无机部分100分，分析部分50分，满分150分，）

	得分
	


一、填空题（每空1分，共30分）
1．SO2分子的空间构型是                ，中心原子S采取             杂化，分子的固有偶极矩μ               （>0，=0）。

2．.已知NO2g + COg→NOg + CO2g为基元反应，其速率方程表达式为             
，该反应级数为           

3．已知[Co(CN)6]3-的磁距为零，按照价键理论，此配合物为      轨型配合物，中心离子的轨道杂化方式为        
4．某反应的△H和△S皆为负值，当温度升高时，△G             （增大，减小）。

5．具有ns2np1~6电子构型的是        区元素，具有(n-1)d5ns2电子构型的是          族元素。

6参考下图可以看出在相同的温度下蒸气压较大的物质是________________                                                                气化热较大的物质是________________。 
7．在含有AgCl固体的饱和溶液中加入盐酸，则AgCl的溶解度                 ；如加入氨水，则其溶解度                    。

8．镍(镉电池的总放电反应为2Ni(OH)3(s) + Cd(s) = 2Ni(OH)2(s) + CdO(s) + H2O(l)

它所涉及的两个半反应是：正极                         ，负极                     。
9．将0.115g奎宁（M=329.12克/摩）溶解在1.36g樟脑中，其凝固点为442.6K(Tf=452.8K，Kf=39.70)则凝固点降低为                    。

10．有人预言，未知超重元素第126号元素有可能与氟形成稳定的化合物。按元素周期系的已知规律，该元素
应位于第   周期，它未填满电子的能级应是    ，在该能级上有   个电子。
11．已知某有色配合物在一定波长下用2.0厘米比色皿测定时其透光度T=0.60.若在相同条件下改用1.0厘米比
色皿测定,吸光度A为_______,用3.0厘米比色皿测定,T又为_______.

12． 光吸收曲线的横坐标是_______,纵坐标是________;标准曲线的横坐标是________,纵坐标是________.

13． 标定KMnO4溶液时,为了加快反应速度, 反应必须在_______温度下进行,并以_________控制酸度,利用反应生成的______作催化剂,此即为________.

	得分
	


二、选择题（请在备选答案中选择一个正确的答案，并用“√”符号表示。每小题1分，共30分）
1．下列各组物质中，属于等电子体系的是：(      )

    A．NO和CN—     B．CO和N2       C．O2和NO       D．NO和O2
2．用Nernst方程式计算Br2/Br( 电对的电极电势，下列叙述中正确的是………（  ）
    (A) Br2的浓度增大，[image: image1.wmf]j

增大
    (B) Br(的浓度增大，[image: image2.wmf]j

减小
    (C) H+浓度增大，[image: image3.wmf]j

减小
    (D) 温度升高对[image: image4.wmf]j

无影响
3．弱酸性水溶液中的氢离子浓度可表示为…………………………………………… （   ）
(A) 14—pOH      
(B) Kw /pOH         
(C) 10 ( (14( pOH)    
(D) 10 ( pOH
4．下列各组量子数中，不合理的一组是：(      )

    A．3，0，0，+1/2       B．3，2，3，1/2     C．2，1，0，-1/2   D．4，2，0，1/2

5．298K和101.3kPa下，下列化学方程式所表示的化学反应中属于熵减少的是：(      )

A．C（s）+ O2（g） =  CO2（g）  

B．S（s）+ O2（g） =  SO2（g）     

C．2Na（s）+  O2（g） =  Na2O2（s） 

D．N2（g）+  O2（g） =  2NO（g）

6．已知NH3（g）的标准生成热
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，则反应N2（g）+3H2（g）=2NH3（g）的热效应为（      ）
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：

A．-46.2；        B．46.2          C．-92.4          D．92.4

7．a，b，c三个电子具有的量子数（n，l，m）为a：3，2，0；b：3，1，0；c：3，1，-1。三个电子的能量大小顺序为：(      )

    A．a>b>c；       B．a> c > b；            C．a>b=>c；   D． c> a>b；

8．稀溶液依数性的本质是（     ）

A、渗透压     B、沸点升高      C、蒸气压降低      D、凝固点降低

9．现有蔗糖(C12H22O11)、氯化钠、氯化钙三种溶液，它们的浓度均为0.1mol•L-1，则渗透压由低到高的顺序是（     ）

A、CaCl2<NaCl<C12H22O11                  B、C12H22O11< NaCl < CaCl2  

C、NaCl<C12H22O11< CaCl2                 D、C12H22O11< CaCl2< NaCl

10．HCN的离解常数为Ka，AgCl的溶度积常数为Ksp，
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的稳定常数为K稳，反应：AgCl +2HCN＝—
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 + 2H+ + Cl( 的平衡常数K为………（   ）
(A) Ka·Ksp ·K稳    
(B) Ka+Ksp+ K稳     (C) 2Ka + Ksp + K稳           
(D) Ka2·Ksp ·K稳
11．配位数为6的配离子，其空间构型是（     ）

A、直线型     B、平面三角形     C、（正）八面体        D、平面正方形

12．难溶电解质Ca3(PO4)2，若用S表示其溶解度（mol•L-1），则溶解度与溶度积的关系为（    ）

A、Ksp=4S3     B、Ksp=27S4      C、Ksp=108S5      D、Ksp=54S6  

13．测得0.01 mol•L-1浓度的某一元弱酸的钠盐NaA溶液的pH=10.0，则该一元弱酸的电离平衡常数Ka为（     ）

A、1×10-18        B、1×10-8        C、1×10-12      D、1×10-6
14、[Fe(CN)6]4-的μ＝0，Fe采取（     ）杂化

A、sp3d2       B、d2sp3     C、sp3     D、dsp2
15．下列叙述中正确的是：(      )

   A．反应活化能越小，反应速率越大；   B．溶液中的反应一定比气相中的反应速率大；

   C．增大系统压力，反应速率一定增大；

   D．加入催化剂，使正反应活化能和逆反应活化能减少相同倍数；

16．当可逆反应达到化学平衡时，下列叙述中不正确的是：(      )

   A．化学平衡是动态平衡；   B．化学平衡是有条件的； 

   C．体系内各反应物和生成物的浓度相等；

   D．平衡状态能够体现出在该条件下化学反应可以完成的最大限度；

17．酸碱电子理论是由下列哪一位科学家提出的？(      )

    A．Lewis；      B．Arrhenius；   C．Bronsted；    D．Lowry

18．书写平衡常数表达式时，下列叙述中不正确的是：(      )

   A．平衡常数表达式必须与反应方程式相对应；

   B．如果在反应体系中有纯固体、纯液体参加时，其浓度可认为是常数，均不列入平衡常数表达式中；

   C．溶剂作为反应物或生成物的一个组分，其浓度不列入平衡常数表达式中；

   D．在平衡常数表达式中各物质的浓度或分压，都是指平衡时的浓度或分压；

19．已知反应C (s) +  CO2 (g) ＝ 2CO(g)    的Kp（标准）= 4.6（1040K），Kp（标准）=0.50（940K），下列叙述中不正确的是：(      )

    A．上述反应为吸热反应；      B．上述反应为放热反应；

    C．增大体系的总压，平衡发生移动；

D．增大CO2的浓度，平衡向正反应方向移动；

20．从锰在酸性溶液中的元素电势图
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可以看出，在酸性介质中会发生歧化反应的物质是…………………………（   ）
    (A) MnO[image: image11.wmf]-
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(B) MnO[image: image12.wmf]-
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    (C) MnO2                       
(D) Mn2+
21.01mol/L某一元弱算能被准确滴定的条件是______.

A.Kaθ≧10-6       B. Kaθ≧10-8          C.Kbθ≧10-6      D. Kbθ≧10-8
22.KMnO4法必须在酸性溶液中进行,调节酸度时应用______.

A.H2SO4;          B.HCl;            C.HNO3;          D.HAc

23.某样品的二次平行测定结果为20.18%和20.12%,则其相对相差为_____.

A.0.3%           B.0.2978%           C.0.30%            D.--0.30%

24.用新方法测定标准样品,得到一组测定值,要判断新方法是否可靠,应该使用______.

   A.Q检验         B.G检验            C.F检验             D.t检验
25.在硫酸—磷酸介质中，用
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的K2Cr2O7滴定
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硫酸亚铁溶液，其计量点电势为0.86V，对此滴定最适合的指示剂为（ ）

A邻二氮菲亚铁
[image: image15.wmf]V

06

.

1

=

¢

Q

j

；           B二苯胺
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C二苯胺磺酸钠
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；           D亚甲基蓝
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26.在1mol·L-1HCl介质中，用FeCl3(
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)滴定SnCl2(
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)终点电势_______.

A  0.56V；     B  0.54V；      C  0.46V；      D  0.35V.

27.pH=5.0，
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，若用EDTA直接滴定M离子，则绝对稳定常数
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至少为_____.

A1014.45； B1012.45；      C108；         D1012.90；

28.0.1mol/LNa2CO3（Kb1=1.8×10-4,Kb2=2.4×10-8）溶液的pH值________.

A2.38；   B11.62；      C8.00；        D6.00。

29.某酸碱指示剂的K=1.0x10-5,从理论上推断其变色范围为pH_____.

A.4----5        B.5----6          C.4----6           D.5----7

30.在吸光光度法中,透射光强度It与入射光强度I0之比即It/ I0称为_______.

A. 吸光度;     B. ,透光度;       C.消光度;沉       D.光密度;

三、判断题(正确的请打"√"，错误的请"×"。每小题1分,共10分)
	得分
	


1． H2O的沸点高于H2S的沸点，是因为H—O键的键能大于H—S键的键能的缘故。  （       ）

2．C和H形成CH4时，是H原子的1s轨道和C原子的3个2p轨道杂化形成4个sp3杂化轨道成键的。 （       ）

3．离子极化发生的结果使得化学键的键型由离子键过渡到共价键。   （       ）

4．多齿配体一定与中心离子形成螯合物。（     ）

5．HAc-NaAc缓冲对中，只有抗碱成分而无抗酸成分。（    ）

6．在一定温度下，AgCl溶液中Ag+浓度和Cl-浓度之积为一常数。（  ）

7．需要加热才能进行的化学反应一定是吸热反应。（       ）

8．凡是元素氧化数居中的物质都可以发生歧化反应。  （       ）

9．某反应的速率方程式是v＝k [A]x[B]y，当A的浓度减少50%时，v降低至原来的1/4，当B的浓度增大2倍时，v增大1.41倍，则x＝2，y＝0.7。  （       ）

10．色散力存在于所有分子之间，极性分子之间只有取向力 （       ）

	得分
	


四、简答题（每题5分，共30分）
1．说出下列各组物质之间存在的作用力（取向力、诱导力、色散力、氢键）

（1）苯和CCl4 （2）H2O和I2（3）H2O和NH3

2．写出O2+，O2  O-2 和 O22—分子的分子轨道电子排布式 ，计算其键级，比较其稳定性的强弱，并说明其磁性。
3．命名下列配合物

（1）[Ni(CO)4]（2）[Pt(NH3)2Cl2]（3）K3[Fe(CN)6]（4）[Co(NH3)5(H2O)]Cl3

4．根据pH = 14时锰元素的吉布斯生成自由能变-氧化态图回答下列问题：
    (1) 其中最稳定的物质是哪一个?

    (2) 写出能发生歧化反应的化学方程式；
(1) 写出能互相发生氧化还原反应(歧化反应的逆反应)的化学反应方程式二例。
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5．写出（1）NH4H2PO4（2）NH4Ac水溶液的PBE
6．如何测定KI中的I-?佛尔哈德返滴定法测定I-时,为什么指示剂要等到过量AgNO3标准溶液加入后才能加入?
	得分
	


五、计算题（每题7分，共50分）
1．298K时测得原电池：

（—）Zn│Zn2+（1.000mol/L）‖H+（？mol/L），H2（100kPa）︱Pt（+）

的电动势为0.460伏。求氢电极溶液中的pH=?（已知
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2．今有A溶液25.0ml，组成A溶液的AgNO3、Na2S2O3的起始浓度分别为0.20 mol•L-1、0.50 mol•L-1，B溶液25.0ml含有3.00 mol•L-1KBr。将A、B两溶液混合，是否有AgBr沉淀产生？如欲不产生AgBr沉淀，则在A溶液中至少需加入多少摩尔的Na2S2O3固体（忽略体积变化）才行？

（已知：[Ag(S2O3)2]3-  K稳= 1.6×1013,  AgBr  Ksp=7.7×10-13）

3．计算下列混合溶液的pH值

20ml 0.1 mol•L-1HAc与10ml 0.1 mol•L-1NaOH混合

（已知：HAc 的pKa=4.75）

4．分别计算反应：
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在25℃时的标准平衡常数，并讨论Fe(II)的还原性、稳定性与介质酸度的关系。

已知： Ksp({Fe(OH)3}= 2.6×10-39， Ksp({Fe(OH)2}= 4.8×10-17, φ((Fe3+/Fe2+) = 0.77V

φ((O2/H2O) = 1.23V， φ((O2/OH-) = 0.40V

5． 298.15K时，在酶催化作用下，1—磷酸葡萄糖可转化为6—磷酸果糖：

        1—磷酸葡萄糖 = 6—磷酸葡萄糖         ∆rGm( = -7.28kJ∙mol-1
        6—磷酸葡萄糖 = 6—磷酸果糖           ∆rGm( = 2.09kJ∙mol-1
    (1),计算298.15K时，反应:   1—磷酸葡萄糖 = 6—磷酸果糖  的标准平衡常数K(。

    （2） 若1—磷酸葡萄糖的初始浓度为0.10mol∙L-1,计算平衡时6—磷酸果糖的浓度。
6、某试样待测组份的质量分数经五次测定结果为：

30.49%、30.52%、30.51%、30.60%、30.12%
求:平均值;标准偏差;置信区间.（P=0.90，Q表=0.64,t=2.13）
7．（8分）用0.1000mol/L的NaOH标准溶液滴定0.1000mol/L的HCl和NH4Cl混合溶液20.00mL求:在+_0.1%误差范围内突跃范围和计量点为多少?(KbNH3=1.76x10-5)
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